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акти перевірок контрольно-ревізійного управління та податкової адміністрації, провести про-
цедуру припинення окружної виборчої комісії. Весь цей період їхня робота не оплачується. 
Тому необхідно передбачити в Законі подовження терміну повернення коштів на рахунок ЦВК 
до завершення повноважень окружної виборчої комісії. 

Аналіз встановлених фактів порушень правильного і цільового використання коштів Держа-
вного бюджету України свідчить, що їх причинами є низька кваліфікація членів виборчих комісій 
та бухгалтерів, залучених до роботи в них. Тому стає нагальним вирішення питання про залучення 
до роботи у виборчих комісіях працівників бухгалтерії, які мають досвід роботи в бюджетній сфері, 
призначати голів окружних виборчих комісій, які мають відповідну підготовку з організації прове-
дення виборів. Також одночасно необхідно вирішувати питання гідної оплати праці зазначених 
вище працівників, оскільки їхня заробітна плата, розмір якої ледве перевищує мінімальну заробітну 
плату в Україні, не відповідає тій відповідальності, яка на них покладається. 
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Розглядаються юридичні аспекти приведення вітчизняної спрощеної системи опо-

даткування у відповідність до норм Європейського Союзу, окреслюються основні напрям-
ки розв’язання проблем у цій сфері. 
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Рассматриваются юридические аспекты приведения отечественной упрощенной си-
стемы налогообложения в соответствие с нормами Европейского Союза, очерчиваются ос-
новные направления решения проблем в данной сфере. 
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Серед різноманітних шляхів і напрямів дослідження національних правових систем і 
правових сімей у вітчизняній і зарубіжній літературі все більша увага за останні десятиріччя 
приділяється вивченню правової системи Європейського Союзу. І цей факт є не випадковим, а 
скоріше закономірним, оскільки в Україні політика європейської інтеграції проголошена стра-
тегічним пріоритетом, що багато разів підкреслювалося нормативно-правовими документами 
та політичними заявами. Зокрема, ст. 8 Закону України «Про основи національної безпеки 
України» [1] до основних напрямів державної політики з питань національної безпеки у зовні-
шньополітичній сфері відносить: 

 набуття членства у Європейському Союзі; 
 адаптація законодавства України до законодавства Європейського Союзу; 
 поглиблення інтеграції у європейську і світову економічну систему та активізація 

участі в міжнародних економічних і фінансових організаціях. 
В економічній сфері вищезазначеним Законом серед напрямів державної політики виок-

ремлено подолання «тінізації» економіки через реформування податкової системи. 
Податкові правовідносини, включаючи й суспільні відносини у сфері спрощеної системи 

оподаткування, можна охарактеризувати як такі, що знаходяться в безперервному розвитку, 
особливо зважаючи на останні зміни в податковому законодавстві (прийняття Верховною Ра-
дою Податкового кодексу у грудні 2010 р.). Тому більшість робіт вітчизняних авторів не відо-
бражають останніх тенденцій розвитку податкової сфери. Основу даного дослідження складає 
аналіз нормативно-правових актів Європейського Союзу з урахуванням Лісабонського догово-
ру, що набрав чинності 1 грудня 2009 р. і вніс зміни до Договору про Європейський Союз та 
Договір про заснування Європейського співтовариства; Указу Президента України “Про спро-
щену систему оподаткування, обліку та звітності суб’єктів малого підприємництва”, а також 
положень нового Податкового кодексу. 

Серед вітчизняних робіт, присвячених проблематиці реформування податкової системи 
України до стандартів ЄС, слід назвати дослідження О. Гусака, Г. Дмитренка, А. Крисоватого, 
Р. Римарської, К. Ященко. 

Більш детальний аналіз адаптації податкового законодавства України до стандартів ЄС 
міститься у щорічних виданнях Державного департаменту з питань адаптації законодавства [2]. 

Спрощена система оподаткування, обліку та звітності суб’єктів малого підприємництва 
запроваджена у 1998 р. Указом Президента України “Про спрощену систему оподаткування, 
обліку та звітності суб’єктів малого підприємництва” (далі – Указ) [3, с. 1]. Також на сьогодні 
спрощену систему оподаткування регулюють такі нормативно-правові акти: 

 Закон України «Про застосування реєстраторів розрахункових операцій у сфері торгів-
лі, громадського харчування та послуг [4]»; 

 Закони України «Про внесення змін до законів України «Про Державний бюджет 
України на 2010 рік» та «Про загальнообов’язкове державне пенсійне страхування» [5, с. 1660] 
(якими фізичних осіб – СПД, що сплачують єдиний податок, зобов’язали сплачувати страхові 
внески до Пенсійного фонду у розмірі, що визначається ними самостійно. Враховуючи розмір 
мінімальної заробітної плати у 2010 р., мінімальний страховий внесок для зазначених осіб ста-
новив: у липні-вересні – 294,82 грн.; жовтні-листопаді – 301,12 грн.; грудні – 306,10 грн. [6]); 

 Порядок видачі Свідоцтва про сплату єдиного податку [7, с. 110]; 
 Порядок ведення книги обліку доходів і витрат [8]. 

Крім того, слід зазначити, що з 01.01.2011 р. до Указу були внесені зміни у зв’язку з на-
бранням чинності Законом України «Про збір та облік єдиного внеску на загальнообов'язкове 
державне соціальне страхування» [9, с. 13]. Стаття 4 даного Закону визначає перелік платників 
єдиного внеску, зокрема, п. 4 ч. 1 ст. 4 до таких відносить фізичних осіб – підприємців, у тому 
числі тих, які обрали спрощену систему оподаткування, та членів сімей цих осіб, які беруть 
участь у провадженні ними підприємницької діяльності. 

Зазначену систему оподаткування можуть застосовувати суб'єкти підприємницької дія-
льності, які відповідають таким вимогам: 

 фізичні особи, з кількістю працюючих не більше 10 осіб, від реалізації продукції (това-
рів, робіт, послуг) яких обсяг виручки не перевищує 500 тис. грн.; 
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 юридичні особи – якщо кількість осіб, які перебувають із ними у трудових відносинах, 
не перевищує 50 осіб, а обсяг виручки від реалізації продукції (товарів, робіт, послуг) протягом 
року – 1 млн грн. 

Суб’єкти малого підприємництва, застосовуючи на визначених в Указі умовах вказану 
систему, мають певні переваги порівняно з іншими платниками податків, які працюють на за-
гальній системі оподаткування. 

Зокрема, спрощена система оподаткування передбачає заміну сплатою єдиного податку 
встановлених законодавством окремих податків, зборів (обов’язкових платежів), а саме: 

 податку на додану вартість; 
 податку на прибуток підприємств; 
 податку з доходів фізичних осіб (для фізичних осіб – СПД); 
 плати за землю; 
 збору на спеціальне використання природних ресурсів; 
 збору на обов’язкове соціальне страхування; 
 збору на обов’язкове державне пенсійне страхування (ст. 6 Указу звільняла підприємців від 

сплати пенсійних внесків. Проте Законами України від 08.07.2010 р. «Про внесення змін до законів 
України «Про Державний бюджет України на 2010 рік» та «Про загальнообов’язкове державне пе-
нсійне страхування» підприємців зобов’язали сплачувати внески до Пенсійного фонду); 

 збору за видачу дозволу і розміщення об'єктів торгівлі та сфери послуг; 
 збору до Фонду для здійснення заходів щодо ліквідації наслідків Чорнобильської ката-

строфи та соціального захисту населення та деяких інших податків, передбачених Указом. 
При цьому юридичні особи – суб’єкти підприємницької діяльності мають право вибору 

однієї зі ставок єдиного податку: 6 % від обсягу виручки від реалізації продукції (товарів, ро-
біт, послуг) у разі сплати ПДВ або 10 % – у разі виключення ПДВ зі складу єдиного податку. 
Для фізичних осіб – підприємців ставка єдиного податку визначається місцевими органами 
влади у фіксованій сумі на календарний місяць в залежності від виду діяльності. Крім того, 
суб’єктам малого підприємництва, які обрали зазначену систему оподаткування, надано право 
вести спрощений облік та звітність. 

Стаття 122 нового Податкового кодексу України «Порушення правил застосування спроще-
ної системи оподаткування фізичною особою – підприємцем» встановлює, що несплата (неперера-
хування) платником податків – фізичною особою сум єдиного податку в порядку та у строки, ви-
значені законодавчим актом, тягне за собою накладення штрафу у розмірі 50 % ставок податку, 
встановлених для фізичних осіб – платників єдиного податку, визначених законодавчим актом. 

Таким чином, існуюча на сьогодні в Україні спрощена система оподаткування суттєво 
зменшує податкове навантаження на суб’єктів малого підприємництва, а її застосування має 
позитивний ефект на розвиток малого бізнесу в Україні, створення нових робочих місць. 

Але разом із тим формування нормативно-правової бази щодо малого підприємництва від-
бувається одночасно з його становленням, знаходиться тільки в стадії системного формування і 
на сьогодні є процесом незавершеним. Це призводить до значного уповільнення переходу Украї-
ни до ринкової економіки, створює умови для різного роду бюрократичних зловживань. Для по-
долання цього необхідно неухильне дотримання принципу персональної відповідальності поса-
дових осіб за прийняття неефективних регуляторних рішень. Переважна орієнтація суб'єктів 
малого підприємництва на такі швидко прибуткові види економічної діяльності, як торгівля та 
посередницькі послуги, пояснюється тим, що суб'єкти розвиваються в умовах несприятливого 
інвестиційного клімату, що робить невигідними довгострокові виробничі вкладення [10]. 

Отже, в такій ситуації виникає потреба у вивченні досвіду правового регулювання поді-
бних питань як у Євросоюзі, так і в окремих країнах-членах, тим більше що відповідно до 
ст. 51 Угоди про партнерство і співробітництво [11] Україна зобов’язалася адаптувати своє 
податкове законодавство до законодавства ЄС. 

Джерелами acquis communautaire, що регулюють питання оподаткування суб’єктів мало-
го підприємництва в Європейському Союзі, є: 

 Договір про заснування Європейського Економічного Співтовариства від 25 березня 
1957 р. [12]; 
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 Директива Ради 90/434/ЄЕС від 23 липня 1990 р. щодо загальної системи оподаткуван-
ня, що застосовується у випадках злиття, розділу, передачі активів та обміну акціями, коли 
компанії знаходяться в межах юрисдикції різних держав-членів [13, с. 19-27]; 

 Директива Ради 90/435/ЄЕС від 23 липня 1993 р. щодо загальної системи оподаткуван-
ня, що застосовується у випадках, коли материнські та дочірні компанії знаходяться в межах 
юрисдикції різних держав-членів [14, с. 41-44]; 

 Директива Ради 2003/48/ЄС від 3 червня 2003 р. щодо оподаткування доходу від зао-
щаджень у формі виплати відсотків [15, с. 38-48]; 

 Директива Ради 2003/49/ЄС від 2 червня 2003 р. про спільну систему оподаткування, 
яка застосовується до виплат відсотків та роялті між пов’язаними компаніями з різних держав-
членів [16, с. 49-54]; 

 Директива Ради 69/335/ЄЕС від 17 липня 1969 р. щодо непрямих податків з приросту 
капіталу [17, с. 25]; 

 Конвенція 90/436/ЄЕС від 23 липня 1990 р. про уникнення подвійного оподаткування у 
зв’язку з коригуванням прибутків пов’язаних осіб [18]; 

 Рекомендація Комісії 94/79/ЄС від 21 грудня 1993 р. щодо оподаткування деяких пози-
цій прибутку, отриманих нерезидентами у державах-членах, інших, ніж ті, у яких вони є рези-
дентами [19, с. 22-28]; 

 Рекомендація Комісії 94/390/ЄС від 25 травня 1994 р. стосовно оподаткування малих 
та середніх підприємств [20, с. 1-19]; 

 Рекомендація Комісії 94/1069/ЄС від 7 грудня 1994 р. щодо переведення малих та се-
редніх підприємств [21, с. 14-17]; 

 Рекомендація Комісії 96/280/ЄС від 3 квітня 1996 р. стосовно визначення малих та се-
редніх підприємств [22, с. 4]; 

 Рекомендація Комісії 2003/361/ЄС від 6 травня 2003 р. щодо визначення мікропідпри-
ємств, малих та середніх підприємств [23, с. 36-41]; 

 Кодекс поведінки щодо оподаткування підприємницької діяльності (Рада ЕКОФІН) від 
1 грудня 1997 р. [24, с. 1]; 

 Європейська Хартія щодо малих підприємств від 19 червня 2000 р. [25]. 
Згідно з інформацією Державного департаменту з питань адаптації законодавства [26] 

Указ відповідає положенням Європейської хартії щодо малих підприємств (прийнятої Фірсь-
кою Європейською Радою 19-20 червня 2000 р.). Так, Європейська хартія щодо малих підпри-
ємств рекомендує організувати податкові системи таким чином, щоб підтримувати започатку-
вання та успішне ведення підприємницької діяльності, заохочувати розширення малого бізнесу 
та створення нових робочих місць, спрощувати створення та спадковість малих підприємств. 

Разом з цим Указ відповідає ст. 2 Додатку Рекомендації Комісії № 2003/361/ЄЕС. Так, у 
п. 1 Указу зазначено, що спрощена система оподаткування, обліку та звітності запроваджується 
для таких суб’єктів малого підприємництва: фізичних осіб, які здійснюють підприємницьку 
діяльність без створення юридичної особи і у трудових відносинах з якими, включаючи членів 
їхніх сімей, протягом року перебуває не більше 10 осіб та обсяг виручки яких від реалізації 
продукції (товарів, робіт, послуг) за рік не перевищує 500 тис. грн.; юридичних осіб – суб’єктів 
підприємницької діяльності будь-якої організаційно-правової форми та форми власності, в 
яких за рік середньооблікова чисельність працюючих не перевищує 50 осіб і обсяг виручки 
яких від реалізації продукції (товарів, робіт, послуг) за рік не перевищує 1 млн грн. У ст. 2 До-
датку до Рекомендації Комісії № 2003/361/ЄЕС визначено, що малими суб’єктами підприємни-
цтва вважаються суб’єкти господарювання, в яких чисельність працюючих є меншою за 
50 осіб, а річний обіг та (або) загальний річний баланс не перевищує 10 млн євро. 

Окремо слід наголосити на Директиві Ради 2006/112/ЄС про спільну систему податку на до-
дану вартість [27, с. 62], що містить главу І «Спеціальна схема для малих підприємств» у розділі 
ХІІ. Дана глава регулює такі питання, пов’язані зі стягненням ПДВ у країнах – членах ЄС: 

 спрощені процедури нарахування та справляння; 
 звільнення від оподаткування або диференційовані пільги; 
 звітність і контроль. 
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Зокрема, відповідно до ст. 281 вищезазначеної Директиви держави-члени ЄС, котрі мо-
жуть зіткнутися зі складнощами при застосуванні звичайного режиму ПДВ до малих підприємств 
з огляду на діяльність чи структуру таких підприємств, можуть застосовувати спрощені процеду-
ри, наприклад, схеми з фіксованою ставкою для нарахування та справляння ПДВ на встановле-
них ними умовах та у встановлених ними межах після консультацій із Комітетом з ПДВ, якщо 
такі процедури не призводять до зменшення ПДВ. Статтею 283 встановлено винятки, тобто опе-
рації, до яких звільнення від оподаткування ПДВ або диференційовані пільги не застосовуються. 
У ст. 289 зазначено, що платники податку, звільнені від ПДВ, не мають права відносити ПДВ на 
зменшення податкового зобов'язання і не можуть зазначати ПДВ у своїх рахунках. 

Отже, у країнах ЄС спрощені системи оподаткування суб’єктів малого підприємництва, 
аналогічні єдиному податку в Україні, не використовуються, про що стверджують і багато віт-
чизняних авторів [28; 29]. Натомість набули поширення інші форми державної підтримки цьо-
го типу підприємств: 

 звільнення деяких видів підприємств від необхідності ведення звітності про результати го-
сподарської діяльності та запровадження спрощеної системи бухгалтерського обліку та звітності; 

 запровадження спеціальних режимів оподаткування податком на додану вартість деяких 
видів операцій, характерних для фермерських господарств і сільськогосподарських кооперативів; 

 використання податків на оціночний (вмінений) дохід і мінімальні податки. 
Наприклад, у Франції застосовуються спеціальні (спрощені) податкові режими для ма-

лих та середніх підприємств залежно від обсягу їхнього обігу. Такі підприємства не подають 
декларації про ПДВ, проте виплачують прибуткові податки, рівень яких залежить від сфери 
діяльності (торговельні операції, послуги тощо). 

При спрощеному податковому режимі застосовується спрощена форма звітності – малі та 
середні підприємства подають до податкових органів основні дані про свій баланс, основні фон-
ди, розмір інвестицій та фінансові результати діяльності. Підприємства, що надають послуги, 
можуть зменшити свій оподатковуваний дохід, якщо пройдуть перевірку в офіційного аудитора. 

Обліковий процес на мікропідприємствах Франції пов’язаний із веденням книг обліку 
закупівель та обліку надходжень (наведені суми документально підтверджуються) й обліком 
копій рахунків про сплату ПДВ (з позначками, що ПДВ не сплачується, тому що мінімальне 
граничне значення величини річного обігу не перевищено). 

Для малих та середніх підприємств у Франції діє спрощений режим декларування при-
бутку та сплати податків, за яким фактичні видатки та витрати відносять на виробництво. 
Суб’єкти малого підприємництва зобов’язані реєструватися платниками ПДВ, але сплачувати 
його не щомісячно, а щоквартально. До обліку та звітності таких підприємств ставляться менш 
жорсткі вимоги порівняно з великими підприємствами. Малі та середні підприємства, що ма-
ють статус юридичної особи і належать фізичним особам, застосовують знижену ставку подат-
ку на прибуток. Частина оподатковуваного прибутку, з якого стягується зменшена ставка пода-
тку, має бути використана підприємством для капіталовкладень [28]. 

У Швеції, наприклад, також відсутні спеціальні податкові режими для малих та середніх 
підприємств. Основний принцип податкового регулювання у Швеції – це принцип нейтральності, 
відповідно до якого до усіх підприємств незалежно від їх форми власності, типу господарської 
діяльності, розміру, місцезнаходження застосовується одна і та сама податкова база, ті самі став-
ки оподаткування і обов’язки з реєстрації, подання документів, звітності, платежів та ін. Підсу-
мовуючи, можна констатувати, що податковий тягар буде однаковим як для самозайнятого підп-
риємця, так і для великого підприємства, якщо вони займаються однаковим бізнесом. 

Проте у принципі нейтральності передбачено винятки у вигляді податкових пільг, що 
спеціально застосовуються до малих підприємств. Самозайняті, дрібні торговці та більшість 
підприємств із обігом менше 720 тис. крон мають право використовувати касовий метод обліку 
[30]. Самозайняті, дрібні торговці з будь-яким обігом не зобов’язані реєструвати свій бізнес у 
державних органах. Достатньою підставою є реєстрація в податковій інспекції. 

Якщо річний обіг підприємства складає менше 1 млн крон (приблизно 110 тис. дол. 
США), воно може подавати податкову декларацію один раз на рік, а не щомісячно, як це зо-
бов’язані робити всі інші підприємства. Підприємства з обігом менше 40 млн крон (приблизно 
4,4 млн дол. США) зобов’язані сплачувати ПДВ протягом 42 днів з моменту закінчення звітно-
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го періоду. Якщо обіг перевищує 40 млн крон, то сплачувати ПДВ потрібно протягом 26 днів 
після закінчення звітного періоду [30]. 

Новому приватному торговцю, що є самостійно зайнятим, або партнеру, якщо це окрема 
особа, дозволяється віднімати збитки від господарської діяльності з можливого доходу протя-
гом перших 5 років діяльності. 

Дивіденди, отримані від компаній, які не котируються на біржі або належать окремим 
особам, частково звільняються від податку на прибуток. Ця пільга покликана стимулювати ін-
вестиції в малі підприємства й компенсувати їм більш високу вартість позикового капіталу по-
рівняно з тими компаніями, що котируються на фондовій біржі. 

Отже, зрозуміло, що розвиток малого підприємництва – важлива економічно-політична 
та правова проблема, розв'язання якої потребує цілісної системної методології розвитку малого 
підприємництва з точки зору як бюджету і податків, так і ставлення держави до малого бізнесу. 
Початок дійсного піднесення в розвитку малого підприємництва в цілому є неминучим, проте 
воно значною мірою визначатиметься реальним піднесенням та пожвавленням розвитку всієї 
економічної системи України. 

Процес адаптації спрощеної системи до стандартів ЄС і відповідно розвиток малого під-
приємництва на сьогодні в нашій державі гальмують три основні фактори: 

 монопольні групи, які на рівні внесення законодавчих поправок або стримування сис-
темних правових пропозицій і навіть блокування цілих рамкових законопроектів намагаються 
відстояти монопольні інтереси, що далеко не завжди відповідають інтересам розвитку малого 
бізнесу та становлення середнього класу. У парламенті сьогодні діють різноманітні лобістські 
групи, що досить кваліфіковано обслуговують інтереси монополій, а деякі представники й лі-
дери таких груп відомі широкій громадськості; 

 процедурна складова проблеми: через відсутність широкого середовища ідейних дискусій, 
основою яких є громадянська активність, впливові й висококваліфіковані громадські організації, 
експертиза та науково-практична оцінка проектів державних рішень та поточної регуляторної полі-
тики, чимало важливих рішень навіть на рівні уряду часто приймаються на підставі службових до-
кументів, зокрема аналітичних записок центральних органів виконавчої влади, які аналізують те чи 
інше питання і надають свої пропозиції щодо його вирішення. Загальновідомим є факт, що часто в 
такій службовій документації міститься одностороннє бачення проблеми з позиції того державного 
органу, який її розробляв і який опікується певною галуззю, не враховуючи суміжні проблемні пи-
тання, що виникають під час взаємодії різних сфер суспільних відносин. Це призводить до ситуації, 
коли громадські пропозиції часто не враховуються; 

 коріння проблеми збереження й удосконалення спрощеної системи оподаткування, об-
ліку і звітності міститься у низькому рівні суспільної правосвідомості, конструювання, запро-
вадження та адміністрування податкових преференцій, що визначається загальним рівнем ку-
льтури правовідносин. Нерідко встановлені законодавством пільги використовуються 
суб’єктами господарювання для отримання незаконних доходів, ухилення від оподаткування, 
«приватизації» повноважень стосовно розпорядження державною власністю через створення 
адміністрацією державних підприємств малих підприємств. Як наслідок, у 90-і рр. відбулося 
привласнення найбільш ліквідних матеріальних ресурсів та основних фондів, поширилися інші 
форми «тінізації» доходів та господарських операцій. 
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